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Του Ρόναλντ Μαϊνάρντους

Η τραγωδία του Μαγδεμβούργου φέρνει στο φως και μια
άλλη κατηγορία εξτρεμιστών «που δημιουργούν τα δικά τους
ιδεολογικά, εξατομικευμένα αφηγήματα» -Τα οφέλη που
προσδοκά τοAfD και η στήριξη από τους Πούτιν και Μασκ

Πολυμέτωπηεπίθεση
στηδημοκρατική Γερμανία

τις μεθόδους τους όλοι οι
τρομοκράτες συμφωνούν:
η βία κατά αθώων στοχεύει
στη διάδοση του τρόμου,

στην αφαίρεση όσο το δυνατόν
περισσότερων ζωών. Η επίθεση
του σαουδάραβαγιατρού, ο οποίος
έπεσε με SUVπάνω σε πλήθος σε
χριστουγεννιάτικη αγορά στο Μα-
γδεμβούργο, σκοτώνοντας πέντε
ανθρώπους και τραυματίζοντας
περισσότερους από 200, πολλούς
εκ των οποίων σοβαρά, ταιριάζει
στο γνωστό μοτίβο. Ωστόσο , εδώ
τελειώνουν οι ομοιότητες της αι
ματοχυσίας της 20ής Δεκεμβρίου
στο Μαγδεμβούργο με άλλα τρο-
μοκρατικά εγκλήματα. «Μετά από
25χρόνια σε αυτόν τον τομέα, νομίζεις
ότι τίποτα δεν μπορεί να σε εκπλήξει»
έγραψε ο γερμανός ειδικός σε θέ
ματα τρομοκρατίας Πέτερ P. Νό-
ιμανλίγες ώρες μετά την επίθεση,
Ο ειδικός, του οποίου οι αναλύσεις
είναι ιδιαίτερα περιζήτητες αυτές
τις μέρες, συμπλήρωσε: «Αλλά ένας

50χρονοςπρώηνμουσουλμάνος απότη
Σαουδική Αραβία που ζει στηνΑνα-
τολική Γερμανία, αγαπά τηνAfDκαι
θέλει να τιμωρήσει τη Γερμανία για την
ανοχή της απέναντι στους ισλαμιστές
- αυτό πραγματικά δεν το περίμενα».

Οι κορυφαίοι πολιτικοί , ιδιαί-
τερα η κυβέρνηση, αρχικά συγκρα
τήθηκαν όσον αφορά τα συμπερά-
σματα. Στο προσκήνιο βρέθηκαν η
φρίκηκαι το συλλογικό πένθος, που
κατέλαβαντη χώρα για μέρες. Αλ-
λά πλέον οι πολιτικές συζητήσεις
σχετικά με τα αίτια του εγκλήμα-
τος εντείνονται. Αύριο Δευτέρα
έχει προγραμματιστεί μια έκτακτη
συνεδρίαση της επιτροπής εσωτε
ρικών υποθέσεων του κοινοβουλίου
στο Βερολίνο. Εκεί, οι εκπρόσω-
ποι των κομμάτων θα ξεκινήσουν
τη συστηματική διερεύνηση και
θα αναζητήσουν απαντήσεις σε
ερωτήματα που , περισσότερο από
οποιοδήποτε άλλο θέμα, απασχο
λούν τη γερμανική κοινή γνώμη αυτ
τές τις μέρες: ποια ήταν τα κίνητρα

του, κατά πολλούς, μυστηριώδους
Ταλέμπ αλΑμπντουλμόχσεν; Πώς
κατέστη δυνατό νασυμβεί αυτότο
έγκλημα και – κυρίως – θα μπορού-
σε η θανατηφόρα επίθεση της 20ής
Δεκεμβρίου να είχε αποτραπεί;

Ενώ τα δημοκρατικά κόμματα
απέφυγαν να προβούνσε αλληλο-
κατηγορίες, η ακροδεξιά Εναλλα-
κτική για τη Γερμανία (AfD) απέ-
δωσε άμεσα μέρος της ευθύνης
στην, κατά την άποψή της, αποτυ-
χημένη μεταναστευτική πολιτική
της κυβέρνησης . Η πρόεδρος του
κόμματος Αλις Βάιντελ χαρακτή-
ρισε τον συλληφθέντα δράστη ως
«ισλαμιστή γεμάτο μίσος».

Δεν γνωρίζουμε ακόμη κάθε
λεπτομέρεια για τα κίνητρα του
δράστη. Αυτά θα τα αποκαλύψουν
οι αστυνομικές έρευνες, οι ψυχο-
λόγοι και, σε τελική ανάλυση, οι
δικαστές. Ηδη μπορούμε να απο-
κλείσουμε σχεδόν με βεβαιότητα,

με βάση όσα είναι γνωστά από τις
δηλώσεις του στα κοινωνικά δί-

κτυα, ότι ο Αμπντουλμόχσεν ήταν
ισλαμιστής. Ένα στοιχείο που το
υποδεικνύει είναι η διαθήκη του,

που βρέθηκε στο αυτοκίνητο με το
οποίο διαπράχθηκε το έγκλημα.

Σε αυτή ο 50χρονος όριζε ότι, σε
περίπτωση θανάτου του (κάτι που
προφανώς θεωρούσε πιθανό) , όλη
του η περιουσία θα μεταβιβαζόταν
στον Γερμανικό Ερυθρό Σταυρό -
πράξη που δύσκολα παραπέμπει
σε ισλαμιστή δολοφόνο. Στα γερ
μανικά μέσα ενημέρωσης γίνεται
λόγος για συμπάθειες του δράστη
προς τηνAfD. Σε αναρτήσεις του
στο Χ φέρεται να έκανε αναφο
ρές σε κοινά σχέδια με την AfD.

Μεταξύ αυτών, περιλαμβανόταν
η δημιουργία μιας ακαδημίας για
μουσουλμάνους που έχουν εγκα-
ταλείψει την πίστη τους. Σχετικά
με αυτό έγραψε: «Ποιος άλλος που

λεμάει το Ισλάμ στη Γερμανία (εκτός
από τηνAfD);».

Στις πολυάριθμες δηλώσεις
της AfD για το θέμα δεν γίνεται

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ
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Ο καγκελάριος
Ολαφ Σολτς στη
χριστουγεννιάτικη αγορά
του Μαγδεμβούργου
όπου πέντε πολίτες
βρήκαντον θάνατο
και περισσότεροι από
200 τραυματίστηκαν. Η

τρομοκρατική επίθεση
έκανε το (προεκλογικό)
κλίμα στη Γερμανία
ακόμη πιο βαρύ
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καμία αναφορά σε αυτά διότι δεν
ταιριάζουν με την απλοϊκή κοσμο-
θεωρία των λαϊκιστών. Ο σχολια-
στής της φιλελεύθερης εφημερίδας
«Süddeutsche Zeitung» κατηγορεί
το κόμμα για εξαπάτηση: «Η αλή-
θεια που διαστρέφεται σε ψέμα απο
τελεί μέρος του DNA τουλαϊκισμού».

Οι γερμανοί ακροδεξιοί , που
στις πρόσφατες δημοσκοπήσεις
συγκεντρώνουν περίπου 20% , μπο-
ρούν να υπολογίζουν σε ισχυρούς
υποστηρικτές από τις ΗΠΑ. «Μου

να ηAfDμπορεί να σώσει τη Γερμα
νία» έγραψε ο Ιλον Μασκ. Στην
ίδια ανάρτηση χαρακτήρισε τον
γερμανό καγκελάριο Ολαφ Σολτς
«ανίκανο ανόητο» και ζήτησε την
άμεση παραίτησή του - μια προ-
σβολή που δεν προμηνύει τίποτα
καλό για τις γερμανοαμερικανικές
σχέσεις το νέο έτος . Οι προσβε
βλημένοι θεωρούντο κάλεσμα του
Μασκ υπέρ της AfD ως «επίθεση
στη γερμανική δημοκρατία»: πρέ
πει να ανησυχεί κάθε δημοκράτης

«όταν ο Πούτιν και ο Μασκ παρεμ-
βαίνουν ταυτόχρονα στη γερμανική
προεκλογική εκστρατεία » δήλωσε
ο επικεφαλής του Σοσιαλδημο-
κρατικού Κόμματος (SPD) Λαρς
Κλίνγκμπεϊλ. «Το γεγονός ότι και
οι δύο κάνουν εκστρατεία υπέρ της
AfDμιλάει από μόνο του».

Έχει πλέονγίνει γνωστόότι οι
Αρχές γνώριζαν τον δράστη του-
λάχιστον από το 2015. Επιπλέον,

αξιόπιστες πηγές αναφέρουν ότι
η κυβέρνηση της Σαουδικής Αρα

B

Οιγερμανοί
ακροδεξιοί, που
στις πρόσφατες
δημοσκοπήσεις
συγκεντρώνουν
περίπου 20%,

τηρούν σιγή
ασυρμάτου για
τογεγονός ότι
ο δράστης ήταν
θαυμαστής της AfD

βίας είχε προειδοποιήσει τις γερ-
μανικές αρχές για τον απότακτο
υπήκοό της το περασμένο έτος
και είχε ζητήσει την έκδοσή του .

Είναι επίσηςγνωστό ότι οι γερμα
νικές αρχές είχανξεκινήσει έρευνες
για τον δράστη. Ωστόσο, δεν ήταν
γνωστόςγια πράξεις βίας, αλλά μόν
νο για απειλές και προσβολές που
- σύμφωνα μετηνυπεράσπιση των
Αρχών – δεν επαρκούσαν, βάσει
των αυστηρών κανόνων του νόμου,

ούτε για σύλληψη, πόσω μάλλον
για απέλαση. Εκτός από τη νομική
διερεύνηση της υπόθεσης, η τρο-
μοκρατική επίθεση στο Μαγδεμ-
βούργο φέρνει σε δύσκολη θέση και
την επιστημονική κοινότητα που
ασχολείται με τον βίαιο εξτρεμι
σμό . Η υπόθεση, σύμφωνα με τον
γερμανό ειδικό σε θέματα τρομο-
κρατίας Χανς-Γιάκομπ Σίντλερ,

δείχνει ότι πέρα από τις κλασικές
κατηγορίες του ισλαμιστικού εξ-
τρεμισμού και του εξτρεμισμού
Ακροδεξιάς και Ακροαριστεράς,
υπάρχει πλέον και μια άλλη κατη-
γορία: άνθρωποι πουδημιουργούν
ταδικά τους ιδεολογικά, εξατομικευμέ
να αφηγήματα».Στη συγκεκριμένη
περίπτωση, εκτός από τους πολιτι-
κούς και ιδεολογικούς παράγοντες ,

οι πιθανές ψυχολογικές διαταρα-
χές παίζουν όλο και μεγαλύτερο
ρόλο στην εξήγηση του λουτρού
αίματος . «Ήθελε να προκαλέσει στην
κοινωνία τον μέγιστο δυνατό πόνο»
λέει ο ιατροδικαστής ψυχίατρος
Ράινχαρντ Χάλερ. «Όσον αφορά
τη διαταραχή, υπάρχουν δύο πιθα
νότητες. Είτε επρόκειτο για μια πατ
ρανοϊκή διαταραχή προσωπικότητας
με έντονα φανατικά χαρακτηριστικά
είτε για ένα άτομο με παραισθήσεις
που προσανατολίζει τη συμπεριφορά
του ανάλογα με αυτές».

Θα περάσουν εβδομάδες, ίσως
και μήνες, μέχρι να ειπωθεί η τε-
λευταία λέξη σε αυτή τη μεγάλη
τραγωδία. Σε δύο μήνες θα εκλεγεί
νέο κοινοβούλιο στη Γερμανία και
η προεκλογική εκστρατεία πλησι-
άζει στην κορύφωσή της. Οι λαϊ
κιστές θα χρησιμοποιήσουν φήμες
και μισές αλήθειες για να κερδίσουν
ψήφους , θέτοντας το ζήτημα της
μετανάστευσης ακόμη περισσότε
ρο στο επίκεντρο της πολιτικής συν
Ζήτησης. Αυτά δεν είναι καλά νέα
για τις δημοκρατικές δυνάμεις. Θα
δυσκολευτούν να πείσουν το εκλο-
γικό σώμα για την πολυπλοκότητα
της πραγματικότητας.

Ο δρ Ρόναλντ Μαϊνάρντους είναι
πολιτικός αναλυτής, σχολιαστής και
κύριος ερευνητής του ΕΛΙΑΜΕΠ .
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